

巩固拓展
脱贫攻坚成果
有效衔接乡村振兴

驻揭阳市揭西县五经富镇工作队队员兼文联村驻村第一书记黄海鸿：

从部队到基层，从未停下学习的脚步



黄海鸿

驻揭阳市揭西县五经富镇
工作队队员兼文联村驻村
第一书记

派出单位：
中共揭阳市军民融合发展
委员会办公室

“作为一名老兵，我知道做好乡村振兴和成为一名军人都是充满责任感和荣誉感的事情。”

从部队到基层，从老兵到乡村振兴“尖兵”。黄海鸿的十三年光阴献给了军队，而他新的身份——乡村振兴工作者，又给他带来新的挑战。在乡村振兴这条路上，他时时刻刻都不忘自己身上肩负的责任，从部队经历中获得的宝贵经验给他的乡村振兴工作打下基础，让他能够遇事不慌、从容面对各种问题。工作中，黄海鸿不忘严格要求自己，不断在实践中学习、积累经验。

退伍后反哺乡村参与建设

因为从小生活在乡村，黄海鸿对乡村有很强的归属感，他觉得，未来乡村将成为很多人的理想生活场所，不过重点是要搞好建设，配套现代化的设施。

2004年12月，黄海鸿成为空军一分子，并在2017年7月转业到揭阳市军民融合办下属事业单位工作。无巧不成书，黄海鸿所在的单位正好属于对接乡村振兴工作帮扶单位，需要派人参与到这项工作中去。结合黄海鸿的自身乡村经历，单位给了他这个机会，在2021年8月，黄海鸿加入到揭西县五经富镇驻镇帮镇扶村工作队。

本身拥有着农村生活经历的黄海鸿对于乡土并不陌生，很快就融入其中。在当地，他的岗位主要负责协助推动各村做好防返贫监测、驻镇帮镇扶村项目建设、美丽镇村建设、撂荒耕地复耕复垦、土地流转和疫情防控等任务。

民生保障，健全帮扶机制也是乡村振兴工作中的重要环节。在帮扶的过程中，黄海鸿曾遇到一户人家中小女儿患上重病，需要大笔资金救助。虽然按照政策规定给予一定救助，但对于这一家人来说，高额的医药费还是一笔沉重的负担。黄海鸿所在的工作队知道情况后，积极联系市慈



■ 黄海鸿与文联村两委干部一同发放物资慰问村中的困难群众。

善组织，为这户人家协调大病资金，最后在一家慈善机构的帮助下，为他们一家争取到7万元的救助资金，解决了家长的燃眉之急。女孩的父亲特地到工作队送锦旗，“我深深地感受到他们的那种感谢之情”，或许是真真实实看到民众在工作队的努力下得到了帮助，这件事让黄海鸿倍感难忘。

十三年参军经历打下基础

十三年的参军，他和家人一直聚少离多。面对远离家庭的生活，他有所适应也有所准备。虽然工作地点远离市区，不能经常回到家里，但在工作中收获自豪感的同时，黄海鸿更加觉得这是一份责任，“作为一名老兵，我知道做好乡村振兴和成为

一名军人都是充满责任感和荣誉感的事情。”对于黄海鸿而言，这份责任包含着家人的支持、组织的信任。

从部队到基层，身份的转变给黄海鸿带来挑战的同时也让他收获更多。面对基层事情繁多且情况复杂的状况，没有冷静的头脑和有条理的安排往往会出错。而正是因为部队里的十几年经历磨砺了他的性格，让他能够遇事不慌、从容面对各种问题。同时，基层工作事情多、情况复杂，这也要求他平时要和镇村干部、群众处好关系，得到他们的理解和支持。“要向周围人学习，向有知识文化的年轻干部请教，尽可能弥补基层经验的不足，提高素养。”学无止境，在工作中，黄海鸿从未停下脚步。

驻阳江市江城区闸坡镇工作队队员兼双丰村驻村第一书记黄明彩：

从事乡村振兴是人生又一精彩篇章



黄明彩

驻阳江市江城区闸坡镇
工作队队员兼双丰村
驻村第一书记

派出单位：
珠海市旅游发展中心

“投身乡村振兴事业，使命光荣！为群众多做实事，让自己的人生更精彩。”

从部队到地方，从城市到乡村，对于黄明彩来说，每一段经历都意味着一个新的挑战。投身乡村振兴一线，担起驻村第一书记的重任后，她以坚韧不拔的毅力和“啃硬骨头”的精神，积极发挥党员先锋模范作用，努力推动双丰村上千亩撂荒地流转成功，因地制宜发展现代特色农业产业，为双丰村全面振兴注入强劲活力。

盘活撂荒地，迈出产业发展关键一步

“人生精彩很多，每一段经历都有收获。”在轻快的笑声中，黄明彩介绍了自己的精彩人生：2001年她入伍前，在珠海市一家外资企业工作；2015年从部队转业到地方，去年又主动报名参加乡村振兴驻镇帮镇扶村工作；面对驻村第一书记的重任，她二话不说就挑起了这个担子。

过去的丰富经历，让黄明彩有着不一般的韧劲。“家里起初不太赞同，担心我年纪也不小了，又是女同志。”但无论到什么地方，黄明彩都能调整心态，适应环境，转变角色，“在工作中努力发挥自己的价值，在生活中坚持学习充实自己。”

“闸坡镇是个好地方，比我想象的好很多，但是工作难度却不小。”担任驻村第一书记后，她在走访中发现，当地渔业发达，旅游资源丰富，双丰村地处海陵岛中心位置，村民外出务工较多，种地意愿不高，村里一半土地撂荒，产业比较欠缺，村集体收入仅有十几亩虾塘租金。

如何把撂荒地充分用起来，是摆在村两委面前亟待解决的问题。“乡村要振兴，关键还是要靠群众。”黄明彩说，开始推进土地流转的时候，一些村民有不同的声音。对此，她带着村两委成员做了大量工作，争取群众的支持。目前，全村有1600余亩耕地流转成功（其中1400亩多年撂荒），为引进企业培育产业迈出了关键一步。



■ 2021年11月，黄明彩（左一）走访困难家庭。

推动农文旅融合，激发乡村振兴活力

2021年，“85后”冯试成创办一家农业公司，租地120多亩，要把圣女果打造成海陵岛的一张名片；今年，曾华锋回乡创立一家生态农业科技公司，租地500亩，发展“甜王”西瓜等现代农业种植项目和农旅项目……黄明彩说，通过流转土地，鼓励当地产业带头人和有志青年创新创业，培育本土人才和企业，为乡村产业发展注入了新活力。

与此同时，黄明彩带着村两委干部积极引进外来企业。在引进的企业中，海都实业是一家乡贤企业，农业复耕和农业旅游两个项目在双丰村落地，一期用地约120亩，其中，农业复耕项目包括富硒水稻和海水稻种植；云帆文化旅游发展公司则在双丰村租地250亩，发展航空特色农旅项目；

来自广州的合鑫农业公司在双丰村租地225亩，打造生态农业观光采摘园，进一步激发乡村振兴活力。

“在发展特色农业产业同时，我们加入文化旅游元素，推进农文旅深度融合发展。”黄明彩说，在双丰村民俗文化展览馆展示疍家文化、土地契约文化、票证文化、红色文化的基础上，正在引入阳江风筝非遗文化，打造民俗风筝文化项目。同时，邀请仲恺农业工程学院专家团队为双丰村编制农业产业五年规划，围绕阳江市“四季海陵”战略，把双丰村打造成为“四季花海、四季采摘、四季文旅活动”的现代生态农业观光产业园，以点带面，辐射带动周边村庄发展。“经过一年探索，找准了产业发展方向，我对我们村的未来充满信心！”